

我国的中西医结合事业

吕维柏

在我国的医药卫生系统中，有一支年轻的力量——中西医结合队伍，它从诞生到现在仅30年，在中西医结合工作及整个医药卫生工作中起着一种独特的作用，对医学科学的发展的影响也愈来愈大。

什么是中西医结合？它的科学定义是什么？它是如何产生的？它的优越性和特点是什么？它在中国的医药卫生事业中占有什么地位？它有什么成就？它的发展前景是什么？等等，这些都是人们十分关心的问题。

一、中西医结合的定义

所谓中西医结合就是把中医中药的知识和西医西药的知识结合起来，用现代的科学方法来整理研究中医药学的意思。

结合意味着把部分联合成为一个整体，或者对某物增加某些东西使之更加完善。

广义的中西医结合就是指两种医学体系知识的结合。凡一切诊断、治疗、病理、生理、药理等方面知识的各种不同的结合，都可以算做中西医结合。但中西医结合又有其特定的含义，即不是一般的结合，而是促使中医学向前发展的结合，用现代科学方法来整理、研究、提高中医药学。这里面包含了中西医结合的目的性，也是更为重要的一点。

二、中西医结合的产生

这是认识到两种医学并存局面的必然结果。既然并存，就有三种可能性：被消灭；平行发展，互不干扰；结合发展。前两者已被证明是不可能的，那就只有互相渗透，互相结合，共同发展。

有人认为，中医学不过是临床经验的积累，草药治疗经验的积累，不能称为医学。其实，这是对中医学的偏见和无知。所谓医学，无非是从众多零散的诊断治疗的经验中，找到规律性，上升为理论，再运用这一理论有效地指导临床实践，使理论获得证实的过程。中医学就是这样，它不仅有许多有效方药，有丰富的治疗经验，而且有阴阳五行、脏腑经络、四诊八纲、辨证论治等理论，从基础到临床已形成完整的体系。因此，虽然其所用术语和现代医学不同，但只要不抱有偏见，就不得不承认它是一门能治好病、有疗效的医学，而且是一个独特的医学体系。

三、两种医学体系结合的可能性和必要性

有人认为，中医学既然是与现代医学完全不同的

医学体系，两者就不可能结合。这种观点是不正确的。正因为两个体系的不同，才具备了结合的可能性，完全相同就没有结合的必要。如医学与核物理学是不同的学科，结合后成为核医学，医学工程学也是如此，一切新兴的边缘学科都是如此。中西医结合也是带有边缘性质的学科，故而两者的结合是完全可能的。

中西医结合不仅具备了可能性，而且已具备了现实性。凡能正视现实者都能看到中西医结合已经成为中国活生生的现实，当然结合的形式有多种多样，如（西医）辨病与（中医）辨证的结合；西医诊断，中医治疗；中药西用，包括应用西医的制剂和给药方法，如注射剂，冲剂，肛门给药，离子透入法；针麻与西药麻醉法的结合；宏观辩证与微观辩证的结合；中药扶正（增强免疫）与西药祛邪（杀菌抗病毒）疗法相结合等等。

现代医学是世界各国医学家们辛勤劳动的智慧结晶，在医疗保健事业中占据着主导的地位，这是没有疑问的。但它远非在一切方面都完美无缺。新陈代谢是宇宙间一切事物的普遍规律，现代医学也不例外。经常有不正确的过时的数据、材料、概念和学说被摈弃或被修正，而代之以更正确的概念和新学说。必须排除对中医学的偏见，改变因不理解或不懂而不相信的情况。

中医学和现代医学各有所长，各有所短。现代医学重视局部变化，深入细致，中医学注意整体反应，宏观全面。如能把两者结合起来，在西医辨病的基础上加以中医辨证，治疗个体化，则疗效肯定会提高。下面所举众多例子完全可以回答这个问题。

四、如何对待传统医学

当今世界各国对待传统医学的态度有三种：否定，不承认传统医学的存在，传统医生行医是非法的；容忍，眼开眼闭，既不承认其合法地位，也不否认其治病的有效性；平行，两家各自发展，不许交叉。三种态度共同的认识基础都是轻视传统医学，不承认它是一门医学及其有任何价值。有些则作为医疗力量不足，暂时利用一下的权宜之计。唯独中国，由于对中医学的认识根本不同，认为“中国医药学是一个伟大的宝库”，因而把两个医学体系放在同等重要的地位，采取了结合的方针。这样的方针，在世界上是没有先

例的。

五、中医学的发展

用现代科学的方法来整理、研究和发展中医学，这在中国医学史上是没有先例的。在中医发展史上，以往采用的是传统方法，即文献整理和个案总结，基本上用的是“黑箱方法”，不搞实验医学。用这种方法也能发展中医学，但很缓慢，需要以百年计。现代医学之所以发展迅速，就是因为有现代科学作为基础。中医学如果能以现代科学作基础，也定会更快地发展。

由于发展医学科学需要人，需要医学家，也需要相应的基地，所以中国采取了一系列措施：

首先组织一些西医系统学习中医学。第1批西学中人员在学习中医学两年半以后，于1958年毕业。以后全国各地都举办了这样的学习班。迄今为止，全国已有高级西学中人员5000人以上。举办1年以内的短期学习班，为数就更多了。我国先后办了28所中医学院，其课程为中医学：现代医学为7：3，迄今已毕业了30 000名左右学员。此外，在医学院课程内加入中医学基础课，可使毕业生对中医学有一基本了解。这些有计划、大规模地培养中西医结合人才的做法，在世界上也是没有先例的。其中，西学中人员及中医院校学员毕业后专门从事中医医疗科研工作及中医学的发掘整理和提高工作，已成为中西医结合的骨干力量。

除人才外，还需要医疗科研基地。全国1800个中医院和中西医结合医院，60 000个综合性医院的中医科，28个中医学院及其附属医院，70多个中医研究所和中西医结合研究所的设立，均为中医学的发展提供了必要的条件。一个国家设立如此众多的专门机构来发展传统医学，是少有的。至于在其中广泛开展中西医结合活动，更是没有先例的事。

六、中西医结合的成就

一种学说的提出，一项方针政策的制订的正确与否，实践是检验真理的唯一标准。临床疗效的提高和科研成果的产生是最重要的医学实践。从下面一些实际例子中可以看出中西医结合方针的正确性。

急性心肌梗塞的病死率高，但用包括抗心梗合剂（丹参、赤芍、郁金、黄芪、党参、黄精）在内的中西医结合疗法，24h 病死率较单用西药者大幅度降低（分别为6.9% 和22.8%），其休克、心衰、心律失常等合并症的病死率也分别为9.5% 和27.6%。对Ⅲ期胃癌切除术后的患者，用健脾益肾方剂合并化疗（MFV 方案）方法治疗，其5 年生存率为51.65%（单纯化疗为11.7~31.2%）。中医药与放疗结合也能显著地延长生

命，改善生存质量，提高远期疗效。用结肠灌注液1号（大黄、黄芪、丹参、红花）治疗急性肾功能衰竭，治愈率为90.7%，比用西医常规疗法（69.7%）明显提高。对于急腹症，改变了过去“一经确诊即行手术”的观点，而是采用中药、针灸、手术各种疗法结合治疗，使非手术治愈率达到70%左右，减少了患者的痛苦，改变了西医“忌泻下”的观点，验证了“六腑以通为用”的学说。用小夹板固定和功能锻炼为主的中西医结合治疗骨折的方法，经100 000多病例的实践，其骨折愈合时间比单纯石膏固定法缩短了1/3，功能恢复时间缩短了1/4，骨折不愈合率由过去的平均5~7%降低到0.04%。针刺麻醉在麻醉学上是一大发展，据300万例手术经验，针麻效果最好的是头、颈、胸部手术，其优良率达到76~91.5%，依次为颈椎成形术、剖腹产、开颅手术、甲状腺手术、喉癌切除术、肺切除术、心内直视手术、二尖瓣狭窄扩张术等，特别适用于老年、体弱及对麻醉药过敏者；针麻和小剂量药麻结合，效果更好。此外，还有用通塞脉片治疗脉管炎，通脉灵治疗硬皮病，脑血康治疗脑血管意外，气功治疗高血压及预防脑血管意外，牡荆油治疗慢性支气管炎，化瘀尿石汤治疗上尿路结石，消痔灵治疗三期内痔，青蒿素和蒿甲醚治疗恶性疟疾等，疗效均佳。在肿瘤治疗中，毓王红治疗慢性粒细胞白血病，三尖杉酯碱和癌灵Ⅰ号治疗急性非淋巴细胞性白血病，猪苓多糖治疗肺癌及慢性肝炎，“三品”锥切疗法治疗早期宫颈癌等，疗效确切。有人用附子及附子Ⅰ号治疗病态窦房结综合征，大黄醇提片治疗急性上消化道出血，胃疡宁治疗消化性溃疡，抗炎6号注射液、金荞麦、穿心莲治疗感染性疾病，温阳片预防支气管哮喘季节性发作，雷公藤治疗肾炎、类风湿性关节炎及红斑狼疮等，还有报告用联苯双酯治疗肝炎高转氨酶血症，654-2（山莨菪碱）治疗感染性休克，针拨套出术治疗老年性白内障，明目逍遥汤治疗儿童视神经萎缩，764-1和消蒙眼膏治疗角膜瘢痕等，均有很好疗效。

上述这些项目经过总结，其疗效均高于一般西医疗法，其中大部分已通过同行评议及成果鉴定，并获得卫生部以上的科技成果奖。

总之，比起50年代的中医疗法来，现在已有了很大发展。这些成果有对照，有统计学分析，其疗效均经多个医疗单位反复验证，并有实验室研究配合，部分疗效机理已得到阐明，因而成果的科学性大大提高。

据初步统计，1979~1982年卫生系统获国家发明奖共22项，其中中西医结合占7项（31.81%）。到1984

年底，卫生部评出科技成果奖共1605项，其中中西医结合项目265项(15.95%)。有些项目在世界上居于领先地位，如针麻、急腹症、骨折；有些在国际上获得金奖，如消痔灵、联苯双酯等。

上述材料无可辩驳地证明了“中国医药学是一个伟大的宝库”的论断的科学性和正确性，也证明了据此而制订的中西医结合方针的正确性和必要性。

七、中西医结合的特点和优势

具有很高疗效和独特理论体系的中医学的存在，是我国医学的特点和优势。但中医的术语很难懂，中医临床总结的科学性又不够，因此很难传播和重复。中西医结合是中医学和现代科学的结合，是经过整理的中医学，按国际标准整理的中医学，因而较易于为人们所理解和接受，易于扩大影响，使中医学走向世界。由于这种结合在世界上没有先例，所以说这是

我国的特点。它采取的是中西医学取长补短，互相渗透的结合法，所以疗效有所提高，也是我国的优势。

因此，在七届人大的政府工作报告中，强调我国的“卫生工作要积极贯彻预防为主，中西医结合的方针”，也就是要充分发挥这一特点和优势。

八、中西医结合的前景

随着时代的前进，现代医学日益迅速发展，中医学领域也愈来愈多地被开发，中西医结合的前景是无限广阔的。它的成果有的已被世界医学界所承认，并吸收到医学科学中去，有的正在走这一过程。因此，中西医结合事业的发展，不仅对世界人民的健康大有益处，而且对医学科学的发展也是非常有利的。

展望未来，前途似锦，我们对此充满信心，深信不疑。

生大黄与硫酸镁合用治疗急性水肿型胰腺炎39例

江苏省启东县人民医院 陆承涵 陆望终 杨亚平

我院自1982年以来，治疗急性水肿型胰腺炎共122例。其中用生大黄与硫酸镁合用治疗39例，用抑肽酶治疗41例，生大黄治疗42例，现将疗效对照分析如下。

临床资料 122例中，男68例，女54例，年龄18~66岁。均为腹痛开始后12~48h内入院。血、尿淀粉酶均>500u/dl。

治疗方法 患者入院后随机分为3组。I组(生大黄与硫酸镁合用组)39例，用生大黄粉3g，每日3次口服或从胃管中注入，同时用25%硫酸镁20ml静脉滴注，II组(抑肽酶组)41例，用抑肽酶平均20万u/日静脉滴注，加用抗胆碱能药物止痛；III组(生大黄组)42例，用生大黄粉3g，每日3次口服或从胃管中注入。腹痛剧烈的4例加皮硝脐部外敷。3组患者均无严重的合并症。3组中，轻度病例各为6、4、7例，均予以无脂低蛋白流食。中度病例为14、17、15例，均禁食。较重病例为19、20、20例，均禁食加胃肠减压。禁食者常规予补液，维持水、电解质、酸碱平衡。体温在38.5°C以上，白细胞在 $11 \times 10^9/mm^3$ 以上者各为9、8、9例，均加用庆大霉素16~24万u/日静脉滴注。

结果 3组用药时间分别为3.1、4.6、4.3天。平均腹痛缓解时间为2.0、4.3、3.5天。尿淀粉酶恢复正常时间为5.6、6.9、7.1天。腹痛缓解时间t检验结

果，I组与II、III组比较，P均<0.01，差异有显著性意义。本组病例，入院时，便秘患者占80.3%，用药1天通便者，I组为93.5%，II组32.3%，III组50%。用生大黄者大便次数除3例外>7次/日外，余均为3~6次/日。除1例便前有剧烈腹痛外，绝大多数患者便前无或仅有轻度腹痛。

讨论 大黄对胰脂肪酶、胰蛋白酶的活性等均有明显抑制作用。生大黄与硫酸镁合用组腹痛缓解时间明显短于单味生大黄组(P<0.01)。考虑其原因为：两药合用，既发挥了生大黄清热、攻下之功能，达到“六腑以通为用”、“通则不痛”的目的，又因硫酸镁有解痉、消除水肿、扩张胰管及奥狄氏括约肌的作用，可促使胰管通畅和胰外分泌液外流，减轻胰腺自身消化反应，故疗效迅速、明显。

由于本组将生大黄的清热、泻火、攻下、抑制多种蛋白酶活性功能与硫酸镁的快速解痉、消除水肿的药理作用结合在一起，使症状迅速减轻，平均胃肠减压时间比抑肽酶组及生大黄组分别减少1.5与0.5天，禁食时间分别缩短2.1与0.9天。大黄与硫酸镁合用，可使两者剂量均减小，所致胃肠道反应轻微，未发现血压变化。

综上所述，用生大黄与硫酸镁合用治疗急性水肿型胰腺炎充分显示了中西医结合治疗的优越性，可在临幊上广泛使用。